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Ulimalt 2n + 1 astme poliinoom, mis neid tingimusi rahuldab, on kuijul

HX) = 37 [B0f0a) + Fi(0)f ()]

i=1
kus
hi(x) = [1 = 2L5 j(xi)(x = %)] [Ln ()],
hi(x) = (x = X)[Lni(X)]?,
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(X —Xx0)(X = X1) ... (X = Xj—1)(X — Xjz1) ... (X — Xn)

Ln,i(X) =

Sellist polinoomi H(x) nimetatakse Hermite’i polinoomiks.

(X,' — Xo)(X,' — X1) Ce (X,‘ — Xj—1 )(X,‘ — Xi+1) C (X,‘ — Xn) '
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Interpoleerimine splainidega

Definitsioon

I-jarku splainiks siledusastmega p nimetatakse jargmiste omadustega
funktsiooni S"P(x):

1. S'P(x) on dlimalt I-astme poliinoom igal osal6igul [X;; X;1];

2. S'P(x) ise ja tema tuletised kuni jérguni p (kaasa arvatud) on
pidevad vahemikus (a; b).

Kdige lihtsam on splaine esitada baasisplainide ehk B-splainide abil.
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k
81’0(X) = ZCiB,:I’O(X),
i=0
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Lineaarsplainid S'9(x).

S'0(x 20,81 O(x

kus ¢y, Cq, .. ., Cx On kordajad ja

o170 - 0 (*5).

B'%(x) on splain, mis [-1; 1] erineb nullist, st

14+ x, kuix € [-1;0]
B'0(x)={1—x, kuix € [0;1]

0, mujal.
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Suvalise kuupsplaini saame esitada B-splainide
lineaarkombinatsioonina.
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kus x; > 0 on kaalud, mis véimaldavad varieerida funktsioonide f(x) ja
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Kui J(®) = 0, siis on funktsionaali miinimum ka
interpoleerimistlesande lahendiks.
Sellise minimeerimistlesande lahendiks sobib funktsioon

X) = ¢oj(x)
j=1

kus ¢y, C, ..., Cm On konstandid, ¢1(x), ¢2(X), ..., dm(x) on etteantud
klassi funktsioonid.
Funktsiooni J(cy, ¢z, . . ., €m) miinimumi tarvilik tingimus on

0
acy J(C1,C2,...,Cm):0, k:1,...,m

Kordajad ¢y, ¢, . .., cy Saab maarata m x m lineaarsest
vorrandistusteemist

Z[ZHIQS]XI Pk X/]C/ ZK, X)ok(xi), k=1,....,m

j=1 Li=0



